

16⁰/32-11СИКРЕТНО
Экз. № 2

О Т Ч Е Т

по основным агентурно-оперативным мероприятиям
и работе Шакяйского райотделения КГБ Литовской
ССР за 1990 год

Происходящие процессы демократизации и гласности в стране, и в республике резко изменили оперативную обстановку в районе. Особенно негативные тенденции проявились после выборов в Верховный Совет республики, когда кандидаты в депутаты от "Саюдиса" одержали победу. Одним из них от нашего района стал человек в прошлом судимый по ст. 58-1а, УК РСФСР, антисоетски настроен.

районном Совете определено 75 мест депутатов, избрано 72.

Б реально и трезво оценивает политические, экономические и социальные проблемы, возникающие в районе. Другие, выдвинутые от "Саюдиса", настроенные радикально. Председателем районного Совета депутатов и управляющим самоуправления района также выдвинутые "Саюдисом" и выполняет их заказы.

По инициативе депутата от района в ВС республики создан т.н. "Координационный совет демократических сил", который резко радикально настроен и безукоризненно выполняет, принимаемые решения нынешнего правительства республики и замыслы депутата.

В результате их активной деятельности демонтированы памятники Советской армии в городе Шакяй и в г. Кудиркос Науместис, освобождены от занимаемой должности неугодные им руководители Автодорожного управления, Агрехимобъединения и другие. Отключены городские телефоны райотделения КГБ и райвоенкомата. (оставлено по одному телефону).

Бурно рождающиеся разные политические партии в республике нашли свое отражение в районе. Учреждена "Христианско-демократическая партия", которая свои замыслы старается реализовать через своего лидера, руководителя вышеуказанного т.н. "Координационного совета" депутата районного Совета.

Социалдемократическая партия - малочислена и какой-либо более ощутимой деятельности непроводит.

Попытки учредить "Демократическую партию Литвы" и партию "II марта" не имели успеха.

Существующая в районе ЛКП(КПСС) имеет 35 членов. Подавляющее их большинство ветераны, пенсионеры, которые в основном находятся в стадии ожидания перемены, чем действует, как оппозиционная партия, нынешнему правительству республики. Прогнозируется возможное пополнение ЛКП(КПСС) новыми членами партии, бывшей самостоятельной Компартии Литвы, переименованной на Демократическую трудовую партию Литвы.

Союз "Тремтинис" свою деятельность в основном направляет на оказание моральной и материальной помощи бывшим ссыльным, политзаключенным, бандитам, собранию и опубликованию их мемуаров, розыску мест гибели бандитов и перезахоронению их с почестями с последующей установкой памятников.

Одновременно с вышеуказанными партиями и организациями существует "Каритос", "Атейтиникай", "Лиалятувей" и т.д. Они малозначительные и более существенной роли в жизни района не играет. На стадии учреждения находится "Шяулю Саунга". Союз хозяев района в основном защищает интересы лиц, занимающихся частной обработкой земли.

В декабре учрежден "Крестьянский союз", который намерен отстаивать коллективные интересы земледельцев от непродуманных, скоростных решений парламента по вопросам разрушения сельского хозяйства.

Большую озабоченность землевладельцев и рабочих района вызывает экономически спад и ухудшение жизненного уровня жителей района. Основная часть населения категорически высказываеться против налоговой системы, принятой парламентом, а также против повышения цен на продукты питания с Нового года.

Изучение через оперативные силы бывших объектов органов КГБ свидетельствует, что все они в основном поддерживают провозглашенный акт "Независимости Литвы", а отдельные из них допускают более резкие высказывания, вплоть до расправы с коммунистами и сотрудниками госбезопасности.

Очевидные изменения наблюдаются в среде католического духовенства. Они все в основном поддерживают нынешний парламент и принимаемые ими законодательные акты. Кроме того, более активнее стали участвовать в деятельности органов управления района. Один ксендз является членом самоуправления, другой избран депутатом местного Совета. Некоторые ксендзы преподают в средних школах познание религии.

За отчетный период сотрудниками райотделения изъяты 4 ствола огнестрельного оружия и боеприпасы к ним. По нашим оперативным данным РОВД изъяло большое количество боеприпасов, основных частей нескольких нарезных ружьей и взрывчатки у жителя д. Славикай Шакяйского района Вайтекайтиса Б.Ю.

В сентябре месяце учрежден в районе Отдел охраны края Мариямпольской зоны. В настоящее время насчитывается около 50 человек, а по всем расчётам должно быть около 80 человек. Они в основном осуществляют таможенный контроль на границе с Калининградской областью с целью недопущения вывоза сельхозпродуктов и других вещей с территории Литвы.

В целях правдивого показа событий послевоенные годы, правильной оценки общественно-политической ситуации в районе и в республике целом, по нашей инициативе и с некоторой нашей помощью районная редакция "Драугас" опубликовала 9 статей.

За отчетный период обращалось внимание личного состава на принятие мер собственной безопасности, слежки, выявлению возможного наблюдения за зданием РО КГБ, попыткам к проникновению в органы КГБ. Подобных фактов выявлено не было, однако со стороны некоторых неформальных организаций, и их лидеров наблюдается повышенный интерес к деятельности органов КГБ. Иногда сотрудникам райотделения поступают телефонные звонки с ругательством, обзывают "предателями народа" и т.д.

В 1990 году по сравнению с прошлым в несколько раз возросло количество лиц, выезжающих по частному каналу в капиталистические и развивающие страны, а также почти свободный приезд иностранцев в район.

Осуществление контроля за ними в Контрразведывательном плане затрудняется. Получаемая информация через оперативные возможности свидетельствует, что выезжающие в основном преследуют цели родственной и материальной заинтересованности. Каких-либо подозрительных моментов в их поведении нами зафиксировано не было.

За границу выезжали два негласные сотрудники, которые по возвращению представили информацию заслуживающего оперативного внимания.

Контрразведывательная работа в окружении ДУЦа КПВО первой категории велась согласно плану "Спираль". Однако следует отметить, что оперативная обстановка диктовала свои условия, поэтому сигналов по вышеуказанному объекту получено мало, а при их проверке существенных результатов не получено. Неспособствовало этому и упразднение ОО КГБ в/ч 32782 в г. Гусеве Калининградской области, в результате чего ухудшилось взаимодействие с ОО КГБ СССР, обслуживающему ДУЦ.

Происходящие процессы в республике каснулись и органов РОВД. Особенno это проявилось после 11 марта и деполитизации органов ВД. Сотрудники РОВД вместе с начальником стали более открыто высказываться за поддержку деятельности парламента, поддерживает связи с депутатом ВС, настроенным негативно к советской действительности. Несколько ухудшилось взаимопонимание и взаимодействие с органами КГБ.

Сложная оперативная обстановка образовалась и в РВК. Практически их деятельность парализована. По принятым решениям президиума Совета народных депутатов района в РВК отключены телефоны, приняты попытки отключить сигнализацию, снять другое обеспечение, а также предложено здание РВК освободить и сдать в распоряжение самоуправления. Несмотря на трудное и сложное положение работники РВК продолжают выполнять свои функции.

ГО района преобразовывается и дальнейшая ее судьба неизвестна. ДОСААФ практически свою деятельность прекратила.

В сложной оперативной обстановке негласные сотрудники органов КГБ не терялись, основная часть их от своих убеждений не отказались и продолжают сотрудничать с органами КГБ. Лишь незначительная часть несколько изменили свое поведение, стали избегать встреч с оперработником. Фактов предательства и двурушничество не фиксировалось.

В 1990 году в Шакийское райотделение поступило 8 заявлений. Заявления были исполнены в срок и заявители получили на них исчерпывающие ответы.

Начальник Шакийского РО КГБ
подполковник

21.12.90г.

№ 399

Ч.Лаукявичюс

Лаукявичюс